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04.10.2013г. № 5297/01-13

Начальникам отделов образования

на №          от




Директорам муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений  
В целях проведения целенаправленной и адресной политики по усилению социальной поддержки многодетных семей принят ряд нормативных актов Воронежской области, в том числе о праве на ежемесячные денежные выплаты за счёт средств областного бюджета, предоставляемые в целях компенсации питания учащихся общеобразовательных учреждений: Приказ Главного управления социального развития Воронежской области от 1 августа 2007 года № 310/ОД «О порядке предоставления ежемесячных денежных выплат многодетным малообеспеченным семьям» (с изменениями от 2 декабря 2007г., 10 апреля 2008г.), Закон Воронежской области от 7 июня 2007 года  № 65-ОЗ «О внесении изменений в статью 12 Закона Воронежской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства». 

Право на получение ежемесячной денежной выплаты в целях компенсации питания имеют дети до достижения ими возраста восемнадцати лет из многодетных малообеспеченных семей, являющиеся гражданами Российской Федерации и постоянно проживающие на территории Воронежской области учащиеся общеобразовательных учреждений.

Назначение ежемесячной денежной выплаты на питание учащихся из многодетных малообеспеченных семей производится одному из родителей (законному представителю) по заявительному принципу. Заявление о назначении ежемесячной денежной выплаты и пакет необходимых документов подаётся гражданином в казённое учреждение Воронежской области «Управление социальной защиты населения» района по месту жительства.  

Размер ежемесячной денежной выплаты на компенсацию питания школьников составляет 481рубль на каждого учащегося из многодетной малообеспеченной семьи. Дополнительно сообщаем, что детям указанной категории выплачивается компенсация на проезд  в размере 381 рубль.  

Прошу Вас разъяснить порядок предоставления ежемесячной денежной выплаты на питание учащихся из многодетных малообеспеченных семей родителям (законным представителям) и обеспечить возможность использования указанных компенсационных выплат для дополнительного школьного питания.    
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